



方 10版 廊坊 11版 石家庄

## 设立青岛保税港区邯鄹功能区主动承接外溢业务

## 鸡泽“保税飞地”成外向型经济发展新引擎

2019年青岛保税港区邯鄹(鸡泽)功能区进口额达2250万元,出口额达5315万元,实现税收2630万元

□记者 乔宾娟

我省大多数地区地处内陆,如何找到外向型经济的发展平台,是各地多年来一直在探索的课题。近年来,鸡泽县主动对接青岛保税港区,签订合作协议,设立邯鄹(鸡泽)功能区,承接青岛保税港区部分外溢业务。据了解,自2017年7月第一批货物通关入区以来,功能区进出口业务稳步提升,目前已经入驻企业16家,涉及国际贸易、国际货代、能源生物、大宗商品交易等行业,成为周边地区进出口业务集聚中心。

## 立足自身区位和产业优势,主动承接青岛保税港区外溢业务

“其实每一个内陆地区都有一个‘海洋梦’,都有发展外向型经济的梦想。”青岛保税港区邯鄹(鸡泽)功能区管委会办公室主任张化说。

鸡泽县不靠海、不沿边,但地处京津冀协同发展、中原经济区、山东蓝海经济区的交汇点。2014年,鸡泽县委、县政府认真研究了自身区位和产业优势,分析了青岛保税港区需求,看准了青岛保税港区的一系列特殊功能政策,开始谋划依托青岛保税港区构建开放互补的经济体系。

青岛保税港区成立于1992年,属于海关特殊监管区域,也是改革开放前沿阵地,享有“保税、免税、免证”的特殊功能政策,对内陆地区外向型经济发展具有积极的辐射带动作用。经过多年发展,这个由主体功能区、保税功能拓展区、辐射带动示范区三部分组成的保税港区,摆布了各类项目7300多个,发展空间严重不足,产业结构亟须优化调整,特别是土地资源缺乏,已经不能满足更多大企业的发展需求,企业难以形成自己的上下游产业链条。为突破瓶颈,同时主动对接“一带一路”建设和京津冀协同发展,青岛保税港区管委会在山东省内菏泽、德州、济宁、临沂、滨州、潍坊、聊城等多地设立功能区,既解决了自身发展困境,也把最优惠的投资贸易政策、最便捷齐全的通关功能辐射到各地。

既然青岛保税港区在山东省内可以设立功能区,那么在鸡泽也可以一试。对于青岛保税港区而言,在省内设立“飞地”,带动的只是一市一省的经济,而走出山东建设更多“飞地”则是现实和长远的需要。

经过双方多次对接洽谈及实地考察,2016年2月1日,在邯郸市委、市政府的支持下,鸡泽县政府正式与青岛保税港区管委会签订合作框架协议,设立青岛保税港区邯鄹(鸡泽)功能区,成为青岛保税港区在山东省外布局的第一个“保税飞地”。自此,鸡泽县成为京津冀协同发展区、中原经济区和山东蓝海经济区的重要叠加区,也是“一带一路”自贸驿站上的重要节点。

## 功能区进出口业务稳步提升,成为周边地区进出口业务集聚中心

2016年2月,鸡泽县与青岛保税港

▶日前,邯鄹鸡泽国际陆港管理运营有限公司工作人员在对保税仓库内的红酒进行登记。 记者 乔宾娟摄

▼日前,货车车辆经过青岛保税港区邯鄹(鸡泽)功能区的海关通道。 通讯员 周常波摄



区管委会签订合作协议;2017年7月,鸡泽功能区正式封关运营;2017年、2018年实现税收均为200多万元,2019年功能区正式步入正轨,进出口业务增长迅速,进口额达2250万元,出口额达5315万元,实现税收2630万元。

鸡泽功能区位于鸡泽县曹庄镇,选址在邯鄹铁路曹庄站前,总规划面积6.5平方公里、核心区4平方公里。按照规划主要建设保税物流中心、新型工业社区、现代物流区、综合配套区等功能分区,打造区域性物流中心、进口商品展销中心、商贸中心和以环保、科技为主导的加工制造业基地,建成开放型国际化经济新区。

为了吸引周边货源向鸡泽聚集,释放强大流量,进一步促进鸡泽县商贸物流业发展,鸡泽县还谋划推进曹庄镇货运站铁路专用线建设,对曹庄镇货运站进行扩能改造。目前,正在进行开工前准备。

根据建设运营状况,目前鸡泽功能区业务开展方向主要是大宗商品进出口贸易以及鸡泽为中心开展进出口贸易。

“这是进口的越南木薯淀粉。”走进保税仓库,记者看到大袋大袋的木薯淀粉摆放得十分整齐,旁边指示牌上写有入库时间及吨数等信息。另外一间仓库内,摆放着一箱箱的红酒。邯鄹鸡泽国际陆港管理运营有限公司负责人金路韩介绍,2019年4月开展木薯淀粉进口业务以来,已进口300多集装箱、约6400吨,极大方便了邯鄹永年及邢台南和、平乡、隆尧等周边地区的客户需求。与法国拉蒙酒业集团成功合作,实现了红酒业务直接对口法国25个酒庄。首批已入库10万瓶,预计年报关入库量可达400万瓶。

政府搭台,企业唱戏。记者了解到,在进口上,鸡泽功能区主要依托邯鄹鸡泽国际陆港管理运营有限公司和邯鄹绿辰国际商品展销中心有限公司这两个平台,利用保税仓库优势,在鸡泽县建设进口商品配送中心,推进进口商品

从该县向周边地区分拨辐射。在出口方面,鸡泽及周边外贸型产业基础雄厚、体量大,2019年以来,鸡泽县及周边企业从该功能区报关出口了多单商品,包含了家纺、标准件、纸尿裤等多个品种,节省了企业的运输成本和通关时间成本。

据统计,鸡泽功能区建成运营以来,已经入驻企业16家,涉及国际贸易、国际货代、能源生物、大宗商品交易等行业。随着业务的开展,知名度和影响力越来越大,特别是青岛绿辰北方市场进口商品分拨中心、好运八方物流园区已签约入驻,河钢集团物流分拨基地、中外运物流配送枢纽、百达物流园等项目达成入驻意向,鸡泽功能区正在成为鸡泽发展的新引擎。

在国际商品步行街,记者看到,商务宾馆、饭店等正在营业,葡萄酒交易中心、平行进口车展销中心等正在进行内部装修。由青岛绿辰进口商品推广展示有限公司牵头招商,在步行街发展“前店后仓”进口商品营销模式,打造进口商品集散基地。目前已初步确定入驻步行街商户20多家。

鸡泽县有关负责人表示,通过建设功能区,我们承接转移了青岛保税港区外溢的部分业务,弥补了产业结构不足,增强了产业集聚效应。鸡泽功能区将青岛等发达地区的信息、资金、技术与鸡泽的区位、市场、产业基础有效结合,真正实现了优势互补。

## 三大优势明显独特,功能区税收增长10倍以上

鸡泽县常务副县长叶林涛介绍:“从无到有,从2018年的200多万元利税到2019年的10倍以上增长,功能区实现了质的飞跃。这也彰显了鸡泽建设保税港区功能区的独特优势。”

区位优势明显。鸡泽功能区东有大广、京沪高速,西有京珠高速、京广铁

路,邢临高速、邯黄铁路、邢黄铁路和515国道、311省道、318省道从鸡泽穿境而过,鸡泽是邯黄铁路全线唯一设两个站的县,交通极其便利。京津冀协同发展战略的实施和国家“一带一路”建设,特别是我省“十三五”规划确定的建设邯鄹国家级物流枢纽城市、支持邯鄹加速产业转型升级等重大举措的实施,为鸡泽功能区发展大进大出的商贸物流业带来了战略机遇。

发展基础雄厚。鸡泽功能区能够辐射周边36个县,外向型经济是鸡泽功能区及周边地区重要的经济形式,鸡泽铸件和纺织、曲周色素、永年标准件、平乡自行车及零配件等产业的出口量都相当可观,这为功能区组织货源、开展出口,提供了坚实的产业基础。随着“蓝天保卫战”的深入攻坚,在货物运输“公转铁”的大势所趋下,紧邻邯黄铁路曹庄货运站的鸡泽功能区,成为更多企业的首选之地。

区域带动力强。鸡泽功能区将有效承接青岛保税港区棉花、铁矿石、钢材、农副产品等大宗商品的仓储物流业务,形成新的区域物流分拨集散地,辐射带动鸡泽及周边区域的现代物流业发展;保税物流功能的实现,还将有效吸引国内外知名企业入驻,带动信息流、资金流和商品流的集聚和辐射,对于提高河北南部及内陆区域的对外开放水平和招商引资能力,将发挥极其重要的作用。

跨境电商监管作业场所是鸡泽功能区重点打造的项目,目前已具备验收运营条件,正在积极向省海关申报,争取早日验收。跨境电商海关监管作业场所获批后,可与申通、圆通、顺丰、德邦等多家知名快递公司以及东航、南航等航空公司开展合作,将卖家、转运公司、海外仓、报关行连为一体并提供一站式服务,吸引跨境电商平台进行清关,将鸡泽功能区打造成为跨境通关与出口业务为主的外经贸产业集聚区。

## 全市专利技术及产品产值达150亿元

本报讯(记者自增安)2019年以来,邯鄹积极开展知识产权示范企业培育创建,目前市级知识产权示范单位、知识产权试点单位达243家,国家级知识产权优势企业10家,通过知识产权贯标认证企业10家,全市专利技术及产品产值达150亿元。

该市出台了专利专项资金管理办法等文件,以研发经费补助、专利资助等措施,促进专利技术产业化,提高科技创新积极性。截至目前,全市万人有效发明专利拥有量达2.2件,较上年增加0.25件;2019年全市专利申请7359件,占年目标任务的147%;发明专利申请1363件。2019年,全市专利授权3636件,发明专利授权301件。

指导12家重点企业实施《企业知识产权管理规范》,提高企业知识产权综合能力;推荐河钢邯鄹、晨光生物等重点企业的优秀专利参加第21届中国专利奖评选,增强核心竞争力,促进企业提质增效和转型升级。帮扶晨光生物、刚诺新材料、力尔型材等重点企业通过专利权质押获得贷款3.05亿元。通过推进会、培训会等方式推进专利保险,全市专利保险投保企业39家、投保专利161件,风险保障总额4378.5万元,专利权质押贷款额、专利保险风险保障额在全省名列前茅。

## 魏县

## 两万余人迁入易地扶贫搬迁集中安置社区

本报讯(通讯员王德峰、高宇亢 记者乔宾娟)1月6日,魏县前大磨乡任户村80多户村民从漳河河道的旧村喜迁易地扶贫搬迁集中安置社区。至此,全县两万多名生活在漳河河道里的村民全部迁入集中安置社区。

前大磨乡任户村位于漳河北大堤以内,120户、534口中建档立卡贫困户33户、130人。每到夏季主汛期,漳河上来水,群众面临水患威胁。前大磨乡党委书记郑占东介绍,2017年,魏县按照国家“五个一批”精准扶贫规划,将包括任户村在内的12个地处漳河河道村庄纳入全省易地扶贫搬迁安置范围,启动建设6个搬迁安置社区。截至2019年11月底,6个社区全部竣工投入使用,全县两万多名生活在漳河河道里的村民领取了新房钥匙。

如今,走在任户村社区路上,每条街道都有太阳能路灯,一座座崭新的装配房屋整整齐齐。村“两室”、卫生室、便民商店等公共设施一应俱全,街道排水雨污分流,污水处理站能满足2000户居民需要,还与邻村联合发展了700亩密植梨现代农业扶贫园区。

据介绍,按照政策,该村把每家每户的搬迁人口、居住需要等情况一一统计公示。为方便不同年龄和人口数量家庭,设计建设了160套装配式二层小楼和2栋5层单元楼房,面积从50到125平方米,配套建设了集体公共设施。

## 临漳

## 校企合作订单式培养职教人才

本报讯(通讯员梁银书)模拟飞行系统、无人机拆装及调试、专用飞行实训……日前,笔者走进临漳县职业技术教育中心无人机实训基地,各类无人机培训项目一应俱全,学生们正在认真训练。

随着无人机应用范围不断扩大,无人机人才需求量也在逐步增长。瞄准市场需求,临漳县职业技术教育中心与位于临漳工业园区的河北三丰航空科技股份有限公司签订校企合作框架协议,量身定制开展无人机技能培训,实现资源共享、优势互补。三丰航空主要从事农业植保、公共安全、消防安全、应急救援等领域无人机技术开发和应用,根据人才培养模式要求,该校围绕企业人才需求开设了无人机概述、空气动力学基础与飞行原理、无人机行业应用等专业课程,企业为学生提供实训场地,让学生在学中做、做中学,实现教、学、做合一。

“校企合作就是把学校人才培养与企业用人需求、学校开设专业与企业产业结构、学校课程设置与企业岗位要求、校园文化与企业文化等相互融合,从而达到学习知识、技能实训、工作实践和职业鉴定等功能的整合,提高人才培养质量。”临漳县职业技术教育中心校长吴新明介绍,目前该校已与北大青鸟、北京爱婴、北京佳腾教育等20多家企业建立校企合作框架协议,累计为企业培养人才400余人。



1月10日是第34个全国“110宣传日”。在永年区宣传活动现场,民警在街头向行人宣传安全防范知识。当日,永年区公安部门开展了一系列活动,为群众讲解正确使用110、非警务警情分流改革等知识,并发放宣传材料1200余份。 通讯员 胡高雷摄

## 温和斌:

## 31年安全施工“零事故”是这样做到的

“黑脸”班长。2015年10月,温和斌率领的班组负责上宋站至军师堡8个变电站线路核相的核相工作。为尽快完成任务,温和斌和同事们3天连续跑了上千公里,当驱车赶到最后一个变电站时,所有人都十分疲惫。“安全一刻也不能放松!”温和斌说。他紧盯每个细节,最终核相一次性通过验收。多年来,温和斌所在班组未发生一起违章作业和安全生产事故,多次被评为邯鄹供电公司安全生产无违章集体。

常年泡在工地,温和斌不仅是组塔

架线的一把好手,还练就了与村民打交道的好本事。每当遇到村民不理解前来阻挠施工时,他都耐心解释,讲政策、说道理,随时解答村民的疑惑和顾虑。在他的带领下,班组成员们顺利完成了220千伏青龙山园区迁改、220千伏太行高速改造、涉武220千伏切改、110千伏鸡泽吕庄和110千伏永年姚村等近百条线路工程。

“线路工程无论前期、进场路径勘察,还是定位交桩,都是费腿的活儿,我们自创了一套设备,有效减少了路径寻找

时间。”温和斌介绍,这套自创多功能现场勘察设备,由摄像头、升降杆、固定底座和笔记本电脑共同组成。通过该设备,路径勘察时间可缩短80%。

在温和斌的影响下,班组成员养成了常总结、爱钻研的工作习惯,大家参与的工程项目获评国家电网公司优质工程、省电力有限公司优质工程。其所在班组多次获得省电力有限公司先进集体、邯鄹供电公司先进集体、邯鄹供电公司工会系统“模范职工小家”和邯鄹供电公司年度安全生产先进班组等荣誉称号。

□通讯员 齐晓峰

“已经一个多月没回家了。”国网邯鄹供电公司欣和电力建设有限公司输电处架设二班班长温和斌笑着说:“目前已进入工程尾声,正是最忙的时候,更得加把劲儿。”近日,在保北-大王店220千伏线路施工现场,温和斌和同事们身上的衣服、鞋袜全被露水打湿,但大伙儿的干劲丝毫没有受到影响。

自1989年参加工作,温和斌一直坚守在基建施工第一线。31年来,他参与完成线路施工500多公里,组立铁塔1600余基。工作中,他不怕吃苦,有困难冲在第一个,工作无差错、安全“零事故”,曾多次荣获国网省电力公司优秀班组长、国网邯鄹供电公司先进工作者和无违章管理先进班组长等荣誉称号。

温和斌性格温和,但一旦遇到工作上涉及安全方面的事宜,他瞬间变身